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діяльності нового продукту, що постає, з одного боку, із унікальності індивіда, а 

з іншого – зумовлений матеріалом, подіями, людьми, обставинами життя та ін.». 

Отож, спираючись на доробок фахівців, під творчим самовираженням 

можна розуміти активне намагання зростаючої особистості реалізувати своє «Я» 

через удосконалення себе, шляхом прояву та розвитку своїх особистісних 

можливостей і здібностей, створення нових художніх образів та дій. Активність 

буття особистості є узагальненим ціннісним способом задоволення нею 

важливих потреб у самовираженні, самоздійсненні, визнанні навколишніми.  
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Розлади аутистичного спектру (РАС) характеризуються різноманітністю 

проявів, включаючи труднощі у соціальній взаємодії, комунікації та поведінці. 

Однією з ключових проблем, з якими стикаються діти з РАС, є схильність до 

агресивних імпульсів, що можуть впливати як на їхнє повсякденне життя, так і 

на життя їхніх близьких. Агресія у дітей з РАС часто стає результатом нездатності 

висловити свої емоції, потреби чи незадоволення через обмежені комунікативні 

навички. Це створює необхідність розробки ефективних методів для зменшення 

агресивних імпульсів та сприяння гармонійному розвитку дитини. 

Агресія чітко пов'язана з негативними наслідками для дітей з РАС, 

включаючи порушення соціальних стосунків, розміщення в обмежувальних 

шкільних або інтернатних умовах, застосування фізичного втручання, та 

підвищений ризик віктимізації. Агресивна поведінка також може сприяти 

вигоранню шкільних вчителів, що, ймовірно, впливає на якість освіти.  

Однією з найпоширеніших терапій для дітей з аутизмом є прикладний 

аналіз поведінки (АВА). АВА фокусується на розвитку соціальних навичок, 

покращенні мовної компетенції та формуванні гарної поведінки за допомогою 

технік позитивного підкріплення, значущих заохочень та наслідків. Ця 

високоіндивідуалізована терапія використовує підходи, засновані на даних, щоб 

навчити новим навичкам і зменшити проблемну поведінку. Інший терапевтичний 

підхід - це втручання з розвитку стосунків (RDI), яке навчає дітей з аутизмом 

формуванню зв'язків з батьками та членами сім'ї. RDI підкреслює психологічні, 

соціальні та гнучкі компоненти мислення і передбачає підготовку батьків до того, 

щоб стати основним терапевтом своєї дитини в рамках програми. Ігрова терапія 

аутизму - це ще одна цінна терапія, яка допомагає дітям взаємодіяти з іншими 

через гру. Вона зосереджена на розширенні їхньої уваги та підходу до взаємодії, 

розширенні сфери їхньої гри та покращенні спільного досвіду та стосунків 

Прикладний аналіз поведінки (АВА) широко визнаний як один з найбільш 

поширених та ефективних методів лікування дітей з аутизмом. АВА фокусується 
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на розвитку соціальних навичок, покращенні мовної компетенції та формуванні 

гарної поведінки за допомогою технік позитивного підкріплення, значущих 

заохочень та наслідків [1]. 

Вважається золотим стандартом у лікуванні аутизму, терапія АВА 

спрямована на широкий спектр навичок, від спілкування та соціалізації до 

зменшення складних форм поведінки. Вона використовує підходи, засновані на 

даних, для навчання новим навичкам і зменшення проблемної поведінки, що 

робить її дуже індивідуалізованою [2]. АВА-терапія часто передбачає розбиття 

складних навичок на менші, керовані кроки, що дозволяє людині вчитися і 

розвиватися у власному темпі. 

Терапевтичні сеанси зазвичай проводяться один на один, з кваліфікованим 

терапевтом, який тісно співпрацює з людиною з аутизмом. За допомогою 

позитивного підкріплення та систематичного спонукання ABA-терапія має на 

меті посилити бажану поведінку та зменшити небажану. Вона зосереджена на 

забезпеченні людей інструментами та стратегіями, необхідними для успішної 

навігації в повсякденному житті [1]. 

Методика АВА базується на науковому аналізі поведінки дитини, 

визначенні її тригерів та формуванні нових моделей поведінки, що сприяють 

адаптації. Основним елементом АВА є функціональний аналіз, який дозволяє 

ідентифікувати, що саме спричиняє агресивну поведінку. Наприклад, дитина 

може проявляти агресію через нездатність повідомити про свої потреби, 

невміння впоратися зі зміною в розпорядку чи реакцію на сенсорні 

перевантаження. Функціональний аналіз дає можливість зрозуміти причини 

поведінки та розробити індивідуальну стратегію втручання. 

Одним із ключових методів АВА є використання позитивного 

підкріплення. Цей підхід передбачає заохочення бажаної поведінки, яка замінює 

агресивну. Поступове формування та закріплення адаптивної поведінки дозволяє 

дитині опановувати нові способи реагування на складні ситуації [2]. 

Особливістю роботи з дітьми з РАС є необхідність врахування їхніх 

індивідуальних особливостей та рівня розвитку. Під час застосування АВА 
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важливо поступово ускладнювати завдання, враховуючи сенсорні потреби 

дитини, її рівень комунікативних навичок та здатність до навчання.  

Загалом, подолання агресивних імпульсів у дітей з РАС за допомогою 

методів АВА вимагає системного та індивідуального підходу. Ретельний аналіз 

поведінки, позитивне підкріплення та навчання альтернативним моделям 

реагування є ключовими елементами цього процесу. Завдяки інтеграції АВА у 

повсякденне життя дитини, вдається не лише знижувати рівень агресивної 

поведінки, але й розвивати соціальні та комунікативні навички, що сприяє 

гармонійному розвитку та інтеграції дитини у суспільство. 

Отже, подолання агресивних імпульсів у дітей з розладами аутистичного 

спектру за допомогою методів АВА має значний потенціал у покращенні їхньої 

поведінки, комунікативних та соціальних навичок. Завдяки індивідуальному 

підходу, функціональному аналізу поведінки та застосуванню позитивного 

підкріплення, можливо створити сприятливі умови для адаптації дитини до 

навколишнього середовища. Цей процес не лише знижує прояви агресії, але й 

відкриває нові можливості для розвитку дитини, її інтеграції у суспільство та 

підвищення якості життя як самої дитини, так і її сім'ї. 
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